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AVIZUL BIROULUI SECȚIEI ȘTIINȚE SOCIALE, ECONOMICE,  

UMANISTICE ȘI ARTE 

 

asupra raportului pe Programul de Stat  

20.80009.0807.43 Patrimoniul muzeal și memoria istorică: cercetare, interpretare, prezentare,  

dr. hab. Lilia ZABOLOTNAIA, Prioritatea Strategică IV. Provocări societale, Muzeul Național 

de Istorie a Moldovei, pentru anul 2023, perfectat în baza audierii raportului și a concluziilor 

experților delegați  

(Adunarea Generală a Secției Științe Sociale, Economice, Umanistice și Arte  

a Academiei de Științe a Moldovei din 26 februarie 2024) 

 

I) Atingerea scopului, obiectivelor și rezultatelor declarate în propunerea de proiect 

în corelare cu cele obținute după implementarea proiectului.  

Acțiunile realizate în anul de referință corespund scopului, obiectivelor și acțiunilor planificate 

inițial. Cercetarea și stabilirea calității de valoare patrimonială pentru diverse categorii de bunuri 

culturale prin clasarea patrimoniului cultural muzeal, elaborarea și expertizarea dosarelor de 

clasare, digitizarea și valorificarea pieselor de patrimoniu prin expunerea și vernisarea 

expozițiilor tematice, stagierile și cercetările de teren (non-invazive și perieghetice), organizarea 

manifestărilor științifice, prezentarea și diseminarea rezultatelor științifice prin publicații și 

participări la foruri științifice consacrate, precum și popularizarea patrimoniului cultural muzeal 

și promovarea educației non-formale în muzeu au contribuit substanțial la investigarea 

patrimoniului național din Republica Moldova și valorificarea științifică a bunurilor patrimoniale 

în contextul realităților contemporane și la introducerea patrimoniului cultural muzeal național 

din Republica Moldova în circuitul științific și public național și internațional. 

 

II) Diseminarea rezultatelor obținute (numărul de publicații): 

Rezultatele cercetărilor au fost materializate în 108 publicații (cca 110 c.a.): 3 monografii; 

1 capitol monografie; 2 culegeri de studii și articole; 1 catalog; 10 articole științifice în reviste 

din baza de date SCOPUS; 5 articole în reviste din străinătate recunoscute; 18 articole în reviste 

de categoria B; 1 articol în revistă națională; 3 articole în culegeri de articole și studii (peste 

hotare); 22 articole în culegeri (RM); 3 articole în culegeri conferințe internaționale; 6 teze în 

lucrările conferințelor internaționale (peste hotare); 5 teze în rezumatele conferințelor științifice 

internaționale (RM); 25 teze în lucrările conferințelor științifice naționale cu participare 

internațională și 3 teze în lucrările conferințelor naționale. De asemenea au fost publicate 2 
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numere curente ale Revistei Tyragetia (categoria B), cu 46 de studii (cca 16 c.a. – membrii 

proiectului), articole și recenzii. 

 

III) Valoarea socio-economică a rezultatelor obținute (brevete de invenție, alte forme 

de proprietate intelectuală, materializarea rezultatelor, perspective de implementare etc): 

Rezultatele științifice obținute contribuie la dezvoltarea mai multor domenii științifice 

circumscrise patrimoniului cultural material și spiritual al populațiilor din preistorie până în 

perioada modernă și contemporană în spațiul pruto-nistrean, oferind informații inedite și 

abordând teme de noutate științifică sau insuficient cercetate, sincronizate cu cercetările de peste 

hotare. Valorificarea științifică a colecțiilor muzeale deschide noi oportunități în cercetarea și 

promovarea prin expoziții și evenimente științifico-culturale a patrimoniului cultural muzeal 

național din Republica Moldova către un public larg, contribuind la educația muzeală și 

diseminarea cunoașterii patrimoniului cultural în mediul comunităților din Republica Moldova, 

dar și a societății în general. 

 

IV) Participarea tinerilor în proiect, pregătirea cercetătorilor în cadrul proiectului 

prin doctorat/postdoctorat: 

Ponderea tinerilor din numărul total al executorilor proiectului, în anul 2023, constituie 21,7%. A 

fost realizată pregătirea cercetătorilor din cadrul proiectului prin studii de doctorat (Mariana 

SÎRBU, susținerea cu succes a tezei de doctor în istorie „Habitatul comunităților din perioada 

tardivă a epocii bronzului în spațiul Carpato-Niprean. Complexul cultural Noua-Sabatinovka-

Coslogeni”, Specialitatea 613.01 – Arheologie) și activități de sporire a calificării profesionale 

(drd Eugen MISTREANU, obținerea calificării Expert al bunurilor culturale mobile în domeniul 

de specializare Arheologie. Certificat nr. 39 din 28.12.2023). 

 

Punctaj mediu acordat: 30 

Concluzii, recomandări: Rezultatele obținute în urma implementării proiectului reflectă 

obiectivele propuse pentru etapa anului 2023. Calitatea înaltă a actului de cercetare a fost 

asigurată prin expertiza științifică internă, rapoarte, cooperarea cu instituții consacrate în 

domeniu la nivel național și internațional, promovarea rezultatelor obținute pe parcursul anului 

2023. 

 

Se propune calificativul general: FOARTE BINE. 

Raport aprobat 

 

 

 

Conducătorul 

Secției Științe Sociale, Economice,  

Umanistice și Arte a AȘM                                                                mem. cor. Ion HADÂRCĂ 

 

 

Secretar Științific al Secției Științe Sociale, Economice,  

Umanistice și Arte a AȘM                                                                         dr. Natalia PROCOP 


